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DîSERŢIUNILE s 

de nn şir garmond: prima 
dată l i bani; а doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
de flecare publicaţiune. 

Atât abonamentele cât si 
inîerţiunile sunt a se pluti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu se 
primesc. 

Călăii culturel. 
(8.) Când vrea Dumnezeu sä 

bată рѳ cineva, И ia minţile, zice un 

Ne vine In minte acest proverb 
I faţa hotärlre! comisiunel de instruc
ţiune a oraşului Budapesta, hotărîre 
prin care s'a decretat, că nu este de 
trebuinţă ca limba germană să fie 
predată în şcoalele din capitala ţeriî. 

Câtă orbie şovinistă! ce mare 
fâœè faţă cu cultura, cuprinde acea-
itä hotärlre ! 

Vrăjmăşia şoviniştilor maghiari 
eontra Germanilor şi pe această cale 
trebuia să se dovedească ; dar tristele 
efecte, pierderile, pe urma acestei 
vrăjmăşii, de sigur că nu Germanii 
le vor suferi. 

Uitând binefacerile culturel ger
anne, uitând de recunoştinţa ce dato
rase vastei şi puternicei culturi ger-
B&ne,întru-ce priveşte desvoltarea vie
ţii politice şi culturale, în orbia lor 
jovinistâ compatrioţii noştri uită şi 
ie avantagiile pe cari le ofere vii
torime! adăparea la bogatul isvor ger
man. 

Màrginmdu-se învëtamêntul în şcoa
lele maghiare numai la limba maghiară, 
Ia ce Îngust cadru va fl strînsă cul
tura generală! Generaţiile viitoare 
maghiare adăpându-se la acest singur 
»vor,la „cuceririle spiritului maghiar", 
te ce grele împrejurări vor flpuse, 
cât de mărginite şi neputincioase îşi 
m apărea chiar sieşi, în momente 
pele — cum au mal fost, şi la Paris . 

Buciumând şi perorând am auzit 
ta nenumerate rîndurî pe compatrioţii 
Wţtoi maghiari, că şcoalele din Ungaria 
ţi instrucţia, sunt superioare chiar şi 
celor din Franţa. Şi poate că s'au şi 
găsit şoviniştl, cari s'o creadă aceasta, 
náci numai aşa s 'ar mal putea explica 
{aptul că tendinţa de a reduce la o 
importanţă cu totul secundară studiul 
limbilor streine, In special al Hmbel 
germane, şi excluderea lui chiar, merge 

.Centrul politic al monarchie!", 
um se cred şoviniştil, în fanatismul 
lor se avîntă atât de sus, încât se 
ered deja dispensaţi de a reflecta la 
cnceririle culturale ale neamurilor 
mari şi culte din Apus. In îngânfarea 
lor el au pus deja mâna pe „piatra 
filosofală" şi preamăresc exclusives 
nul maghiar pâna şi In „cultură". 

Ne apar într 'o stare de suflet 
inconştientă în această atitudine a lor 
cic! tn loc de a se fi cuminţit din 
păţania trecutului, el se avîntă cu şi 
mal multă furie pe calea In care de 
atâtea ori s'au potignit. 

Este recentă în amintirea noastră 
păţania studenţilor universitari ma

ghiari la congresul studenţesc din 
Paris . O desevîrşită lipsă de cunoş
tinţe în chestiile ce s 'au discutat cu 
acea ocasiune, mal mult chiar, necu
noaşterea limheî franceze de către 
studenţimea maghiară, ce ruşine, ce 
fiasco au provocat pentru elita tine
rime! maghiare. 

Presentarea lor în massă, luxul 
îmbrăeămintelor lor, etc., nu au avut 
darul de-a subjuga pe nimeni ; cuvân
tul lor se aştepta într 'o importantă 
discuţie pentru demnitatea lor, şi acest 
cuvêni nu s'a găsit cine să-'l rostea
scă. Educaţia şovinistă I! umple de 
fudulie, „cultura naţională" I! face re
fractari pentru adevërata cultură, îl 
face incapabili de-a participa cu sufle
tul la armonia universală a ştiinţei, 
ale cărei porţi le deschide cunoştinţa 
limbilor marilor popoare-stegare ale 
culturel. 

Şi pe când de datoria tuturor 
acelora cari au să vegheze în această 
ţeară asupra progresului cultural ar 
fi ca să tragă consecvenţele neajun
surilor din trecut, un consiliu de in
strucţiune din capitala ţeriî vine să 
mai mărească şirul neajunsurilor de 
această categorie. 

Nu au ideie de limba franceză 
studenţii maghiar i ; sunt puşi pe oale 
de-a nu mal pa te să-'şî câştige nici 
brumă de cunoştinţă a limbel germane. 
Rup cu interesele mari ale culturel, 
se isolează de popoarele culte, — 
sunt dispreţuitori pentru limbile com
patrioţilor lor de alt n e a m . . . Ce le 
rëmâne ? 

Ca să potrivim un rînd din imnul 
lor naţional, potrivit cu împregiurările 
ce-'şî creează, zicem : 

In lumea cultă de-aci înainte pe 
seama voastră nu va fi loc 1 . . . 

Şi această situaţie şi-o pregătesc 
tn alaiul şi aprobarea presei şoviniste, 
căci şovinismul e patima orbitoare care 
ÎI face să nu vadă, cum I şl taie craca 
de sub picioare. 

E o rësbunare, a cărei criminali
tate se resfrânge asupra resbunătoru-
luï ; e o rësbunare contra meritatelor 
palme austriece aplicate pe obrazul 
şovinismului. 

Şi dacă inconştient sunt mânaţi 
şoviniştil 'spre această satisfacţie, e 
foarte trist pentru el ; e foarte trist 
când acţiuni de o vitală importanţă 
se sevlrşesc departe de lumina sufle
tului. Ear ' dacă îşi dau seamă de 
ceea-ce fac, atunci grele zile pregă
tesc viitorime! maghiare, zile de în
t u n e r i c . . . atunci rolul ce el îndepli
nesc, este rolul de călăi al culturel. 

Ministrul Lukács László în lumină 
guvernamentală. CM ocasiunea expunerilor 
sale asupra budgetului general al statului, 
ministrul de finanţe a fost obiectul unei deo
sebite atenţiuni din partea presei. 0 parte din 
presa maghiară îl laudă pentru prisosul ee 
se realiseazăprin budgetul întocmit deLukà?B, 
dar elogii pentru capacitatea sa financiară 
îi aduc abia câteva ziare provinciale guverna
mentale. 

Semioficiosul .Budapesti Hírlap" însă 
nu poate să-'şî calce pe inimă, şi la loc de 
frunte vorbeşte despre opera ministrului de 
finanţe în termenii următori : 

„Acea superioară unitate economică 
,şi etică, în care se absorb toate? resortu-
,rile, înţelegând şi vistieria statului, acea 
.unitate care armonisează or ice disonanţe 
„In vieaţa economică, sporirea bunei stări 
.nationale, nu are loc în expunere. Expu-
„nerea nu merge decât până la echilibriul 
„de contabilitate, până la mechanica Inche-
„iere a cumpenei cifrelor de contabilitate*.] 

Aceasta e părerea raliaţilor Apponyişti, 
mentorii lui .Budapesti Hirlap" despre pri
ceperea economico-financiară a actualului mi
nistru de finanţe. 

Mu proces de presă al „Tri
bunei". Dl Andreiu Baltes, redacto
rul responsabil al „Tribunei" din Si
biiu, a fost citat pe Sâmbătă la judele 
de instrucţie Gödri Sandoz, pentru a 
'i-se lua interogatorul într'un nou proces 
de presă, ce 't-s'a intentat. După-cum 
este informată „Tribuna", de astă-dată 
Ч-s'a împrocesuat prim-articolul „Puneţ i 
stavilă! 4*, publicat în numërul 150 din 
anul acesta. 

Constatări preţioase. 

Din Dietă. 

în discuţiunile din parlament, In 
şedinţa de la 13 1. c. a fost la ordinea 
zilei chestia regulari! comerţului şi a 
comandelor, înlăturarea vigheţilor, cum 
le zic ziarele maghiare, din comerţul 
din patrie, Înlăturarea samsarilor. 

In ordinea discuţiune! Polonyî Géza 
ia cuvôntul, şi face următoarele con
statări : 

In Ungaria, în clasa agricultorilor 
a fost o clasă de manufacturieri, care 
tşl îndeplinia cu credinţă datoriile pa
triotice, da ostaşi şi plătit* biruri ; şi 
a indicat calea pe care pot înflori 
singuraticele ramuri ale indnstrie! 
maghiare. Dar ce a devenit vechea 
industrie maghiară? Unde sunt ve
chil cizmari şi pălărierl? I-a măturat 
greutatea vremurilor moderne, greu
tăţile publice cari I! apăsau. La 
Szolnok, atunci când el a fost ales 
întâia oară, l 'au votat 500 cizmari ; 
la ultimele alegeri abia au mal fost 
25 cizmari alegëtorï, celalalt! toţi s'au 
prăpădit materialiceşte. Aşa este a-
ceasta şi tn celelalte părţi ale ţeriî, 
şi cu toate meseriile. Ziarele anunţau 
că Şahul Persieï a cumpărat la ceg-ul 
Kohn şi Heiman... 

I-a măturat jidovismul internaţional 
pe toţi şi a acaparat totul în ţara a-
ceasta, — cam târziu fac compatrioţi! 
noştri această constatare, o fac că ÎI 
arde mucul la dege t e ; dar mal bine 
târziu, decât nici odată. 

C a m e r a d e p u t a ţ i l o r . 
— Şedinţa de la 13 l. c. n. — 

La ordinea silei proiectul despre re-
gularea comandelor de negoţ şi industrie. 
Ar fi fost a se desbate proiectul despre 
industria şi comerciui ambulant, care в'а 
pr^ in ta t camerei încă în anul 1893. Acest 
proiect însă — a dispărut, pe când tocmai 
era să se discute şi în casa magnaţilor. 
Deputatul Rătkay László face deci atent 
guvernul, ca asemenea inconvenient să nu 
se mal repeţească tn viitor. 

Ineej.ôndu-83 desbaterile îa general asupra 
proiectului, çel dintâiu a vorbit deputatul 
Polónyi Géza, care a arëtat pe larg starea 
de până acum şi de azi a industriei mici 
din ţeară, cum şi scăderile şi mijloacele de 
îndreptarea râului, atât de păgubitor pentru 
industria indigenă. A făcut imputări şi gu
vernului pentru decadenţa industriel, dar 
proiectul totuşi 1-a admis pentru desbaterea 
tn special. Au mal vorbit la acest obiect şi 
deputaţii Major Ferencz şi Visoniai Soma, 
cari asemenea au primit proiectul în general. 

După pausă au urmat apoi câte-va 
interpelaţii. 

Qyörffy Gyula, vërefcnd lacrimi de cro
codil asupra sorţii Secuilor, a interpelat pe 
guvern: ce, cum şi când are de gând să 
scape de la .per i re ' pe bieţii Socul, cari 
,In trecut şi în presinte au mare misiune 
de împlinit. Cine-'I poate înlocui pe Secul 
în apörarea ţSriî — întreabă el, — dacă el 
vor peri odată ?" 

A doua interpelaţie a fost a deputa
ţilor Pichler Győző şi Major Ferencz despre 
nouele drumuri de fer, ce ÊU în curênd a 
se construi la Bosnia-Herţegovina. Amândoi 
interpelanţil vëd înainte, că din nouele căi 
ferate mal mult profit v-r ave Austriaciî, 
pe când Ungaria nu se va alege cu nimic. 

întreabă deci guvernul : ce mëaurl are 
de gând să ia, pentru-ca asta să nu se îa-
temple ? 

Al treilea a interpelat botrânul depu
tat Madarász Joz?ef în interesul înveţătorilor 
ovrei. Sunt foarte mulţi învoţătorl ovrei fă
ră cualificaţie, aplicaţi în paguba celor di
plomaţi ; — are ministrul şcoalelor de gând 
— întreabă interpelantul — să cerceteae 
starea Invoţătorilor jidovi? 

Toate interpelaţiile au fost predate 
miniştrilor respectivi. 

C a s a m a g n a ţ i l o r . 
— Şedinţa delà 13 l. c. n. — 

Sâmbătă a fost prima şedinţă — după 
vacanţă — în Casa magnaţilor, cari s'au 
întrunit de data aceasta în numër neobici
nuit de mare. Ear asta pentru faptul, că 
în şedinţa aceasta s'au presintat pentru 
prima-dată nouil presidenţl. 

Mal întâiu ministrul-president Széli a 
cetit magnaţilor actul de numire a nouilor 
presidenţl: contele Csaky AlbiD, ca prim-
president; Ernuszt Kelemen şi baronul Ke
mény Kà'.màn, ca ѵісѳ-presidenţî, după-ce 
vechil presidenţl: contele Karolyi Tibor şi 
baron Vay Béla s'au retras din causa de 
sanëtate. 

Şedinţa s'a deschis prin presidentul 
de otate, episcopul reformat Kiss Áron; 
ear' după dînsul a ocupat scaunul presidial 
noul vice-president Ernuszt, deoare-ce con
tele Csaky, fiind încă şi deputat în Cameră, 
îşi va începe funcţia de président al mag-
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naţilor numai fn anul viitor, In noua sesiune 
parlamentară. 

Vice-presidentul Ernuszl 'şi-a desvol-
tat întâiu programul, pe care va aă 1 ur
meze ; apoi a amintit de sfirşitul tragic al 
regelui Umberto şi a rugat pe magnat?, să 
se alăture şi dînşil la condolenţa mkiistru-
lul-president, exprimată familiei regale ita
liene, cum şi condeîenţel asupra morţii a 
patru membri din Casa magnaţilor în tim
pul din urmă. 

Ls fine ambii vice-président! au depus 
jurămentul şi cu asta şedinţa s'a încheiat. 

Din România. 

Delà Cameră. In şedinţa de Vineri a 
Camerei dl Carp a Invitat la discuţia pro
iectului asupra ţuicii, îa secţi!, şi pe dl Can-
tacuzino, preşedintele Camerei. Discuţia a 
foat furtunoasă S'a deabăiut tn special lo
vitura ce se dă proprietarilor de livezii de 
pruni, prin diapoaiţiunsa, ca aceştia să ducă 
prunele pentru rafinare la distileriile statu
lui şi s'a susţinut că aceasta ar însemna 
desfiinţarea livezilor de pruni. 

Se crede că desbaterile proiectului de 
lege în şedinţa publică vor fl furtunoase. 

Mâl mulţi deputaţi din majoritate vor 
lua cuvôntul şi vor combate legaa. 

Dl Carp, în unire cu comitetul dele
gaţilor Camerei, a admis, c* taxa asupra 
ţuicii să fie de 5 bani la grad !n loc de 8, 
cum se prevedea în proiectul primitiv. 

De asemenea d-sa a admi», ea ţeranil 
să plătească la distileriile statului nu odată 
cu aducerea prunelor, ei după 3 luni. 

Aceste concesii ale dlui Carp an făcut 
bună impresie asupra Camerei. 

La Cameră s'au présent .\t peste 60 pro 
prietarl de livezi de pruni şi comercianţi din 
judeţul Prahova, spre a protesta contra pro
iectului de lege al taxelor pe ţuică şi au 
înmânat preşedintelui Camere! următoarea 
petiţiune : 

Domnilor deputaţi ! 

Ştirea şi mSeurile luate pentru taxa
rea rachiulul-ţuică prin proiectul depus de 
guvera, ne a alarmat foarte mult atât pe 
producetoil, cât şi pe comercianţil-lieen-
ţiaţî. 

A mal fost această taxare pusă în con-
diţiunî mal uşoare, al cărei résultat se ştie : 
a desfiinţat livezile prunilor şi fabrieaţiunea 
în profitul spirtului de bucate, vătemător 
săi etăţii consumatorilor. 

S'a schimbat acea taxare asupra pru
nilor, pe care propietaril o plătesc statului 

continuu, când prunele nu se fac decât la 
3, 5, 7 ani. 

O experienţă făcută nu ae mal poate 
repeta. 

Rachiurile făcute sub plata taxei pru
nilor nu pot fl supuse la a doua taxă, pre
cum se cere. 

Mesura nouel taxe propuse este desa-
struoasi pentru producëtorï şi comercianţii 
detailiştl, neputênd plßtl ee se cere. 

Vexaţiunile şi taxa vor desfiinţa fa
brieaţiunea rachiului de prune tescovină şi 
drojdii, cari sunt igieniee. 

Comercianţii vor închide stabilimen
tele. 

Statul va perde taxele patentelor şi 
licenţelor, care apasă în mod neconstituţio
nal numai o clasă de comercianţi. Va lăsa 
pe drumuri fără ocupaţiune şi existenţă mii 
de familii. 

Protestând, vë rugăm din tot sufletul, 
nu votaţi asemenea lege. 

Risipa banilor publici nu se plăteşte 
numai de o clasă de comercianţi, al produ
selor indigene, apăsaţi mal mult ca ceia-
lalţl. 

Vë rugăm respeetuos să ne ascultaţi. 

Delà Senat. In şedinţa [de la 111 c. S'A 
votat legea pentru exploatarea de cătră stat 
a «alinelor delà Doftana şi Ocnele-Mari. 

Din Bucovina. 

Lupta Românilor. 

„Partidul poporal nation?,] s 'a pus рѳ 
lucru. District după district se organisează 
neamul româoese din această ţsară în mod 
temeinic şi trainic. Temeinic, pentru-că 
bas» (temelia) partidului nu se puns pe doi 
sau pe trei inşi singuriţl, cnm se obielnuia 
până acuma, ei se pune pe cel» mal lergl 
pături ale poporului. Trainic, pentru că or 
ganisaţia, care acuma se face şi se aduce 
totodată şi la cunoştinţa lumel, nu e menită 
să dureze numai cât timp vor ţine aceste 
alegeri pentru parlament, ci menită ѳ să 
trăiască cât timp va mal călca picior de 
Român pe acest păment istoric românesc al 
Bneovinel. 

Era şi ora din urmă, când trebuia să 
se facă ceva spre mântuirea obştească. Ni-a 
fost rëmas singuri să hotărîm, de voim să 
trăim mal departe ca Români pe aceste 
sfinte plaiuri, sau voim să închinăm steagul 
pentru vecluicie, fără urmă de nădejde că 
se va mal afla cineva, care ar cuteza să-1 
ridice. 

Toată suflarea românească se întreabă 
nedumerită: ce ars să u r m e i j din cum
plitul ehaoR, In care am fost ajuns prin de
străbălarea ce-a dat între foştii noştri câr 
maci? Şi tot Românul era cuprins de o 
groază neînţeleasă. Se părea că ne aflăm 
In adevër în zbncinmările morţii şi nu mal 
suntem In stare a ne avônta spre o nouă 
viaţă Cucuveele neamului nostru începuseră 
a cobi în hidosul lor glas şi chiar şi unii 
dintre Români nu se sfiiau să cânte fără 
ruşinare nenorocita doină despre nemernicia 
neamului românesc din această ţeară. 

Dar toate aceste visuri ale duşmanilor 
noştri şi tot pesimismul celor ce doiniau 
despre nemernicia poporului românesc din 
Bucovina — B'au arătat z&dsrnice şi lipsite 
de ori-ce temeiu. 

Corpul nostru naţional a biruit criza, 
prin care a fost osândit a trece. 

Astăzi dispare primejdia de viaţă, în 
care ne aflam ceva mal înainte. 

Poporul, cu drept cuvêat o putem 
spune, stă la spatele sincerilor sei condu-
cëtorl, cari au alcătuit partidul poporal, ru 
pond cn trecutul şi cu ctj-ee pururea au 
ştiut să pună beţe In roatele carului no
stru naţional. 

Numai în noua organisare ce se face 
acum vedem garanta isbânieî noastre vii
toare. 

In partidul poporal naţional vom lupta 
de acuma înainto cu toţii, câţi no numim 
Români; ѵош lupta cu puteri unite unul pen
tru toţi şi toţi pentru unni, şi astfei vom 
învinge orice prim<j lie şi orî-еѳ lucru mare 
vom putè să-1 aducem la caret bun, căci 
peste un popor întreg nu poate păşi ori şi 
cine, fle el de sute da OÎÏ président al ţeril. 

Deci Înainte cu D ieu şi cu credinţă 
neclintită în sfinţenia causai şi a steagului 
înălţaţi 

(,Deşttptarca*.) 
* 

Candidaţii poporului. 

Adularea electorală a bărbaţilor de încre
dere ai partidului poporal naţional din dis 
trietuî Storojineţului proclamă unanim can
didatura d-lul baron Eudoxiu Hormuzachi 
dentru curia a patra şi candidatura d-lui 
Dr. George Popovici pentru curia a cineia 
şi-î roagă pe aceşti candidaţi să bine - voiască 
a primi candidaturile proclamate. învitându-I 
totodată să ţină tn scurt timp şi o man 
adunare electorală îa acest district. 

Asemenea şi adunarea electorală a 
partidului poporal naţional din ţinutul Su
cevei a acceptat cu însufleţire de candidat 
de deputat In cameră pentru curia a cincia 
pe dl Dr. George Popovici, rugându '1 să 
binevoească a primi candidatura şi a con-
chema în scurt o adunare electorală in acest 
district. 

Ş O A P T E 

Eloisii către Ahelari, 
In singurătatea celor patru ziduri, i 

acest lăcaş al gândirilor cereşti, în m 
mele cele consacrate zeilor, — ce cauţi ш 
stă resvrătire? De cerni şopteşte inima Ц 
de aici ? De ce'mi aţîţă din nou s 
uitată ? .. . Ah ! II iubesc, îl mai ivim 
Abtlard ! 

Eată o scrisoare delà el, în jos i 
mele lui şi Eloisa îl sărută fără încetat 

O, nume scump ! De ce te am 
De ce a trebuit să te mai pronunţ, cânii 
cuns în inimă'mi trebuia să stai, 
pul teu slăvit şi al domnului din oi 
stau împreună ! . . . O, ziduri făra i 
pristol şi icoane sfinte, înaintea wasíríi 
călugăriţa, blând am îngenunchiat. Ci i 
eram de nemişcată, dar astăzi simt dh 
sunt încă a voastră ; nu sunt încă a m 
mireasă eu, — căci o parte din mine e i\ 
Abelatd. Natura îmi agită inima ; nid ţ 
nici rugăciune nu mi-o potoleşte, nid k 
mile-'mi multe, 

Tremurând deschid scrisoarea ii, 
ruri'e 'mi joacă înaintea ochilor şi 
ale tale suferinţe, de sbuciumtd iubim 
şi de floarea linereţei mele, ce se scuMi 
în singurătatea mânăstirei 

O scrie'mi numai, scrie'mi tot cesii 
ca durerea cu durere, şoaptă cu şoşii 
rn-se tmpreunc. Singura-тІ măngămt 
plâng şi să citesc 

Eu cred ca scrisul e lăsat mm 
Dumnezeu ca alinare să aducă celor « 
slţi, copilelor închise şi tinerilor тягЩ 
trăesc pentru iubire, respiră iubire şi twi 
numai de-al iubirei chin... Scrisown 
cioara îi încredinţează tainele inimei,щ 
cu grai viu rù'ar putè si le spună, h ti 
soare şoapta mai uşor, mai sigur va jk 
de dintr'un poi al lumei pân' la 

Deci scrie-mi, dragă, scrie-mi, icrói 
tot ce simţi 

După Alex. Fi!)!, 

Spicuiri din presa maghiari 

„Magyar Szó*, organul săltăreţ Iii 
cuminţeniei Sehlesingero Böffyane Teatqk 
Că: 

„în timpul cel mal apropiat, Щ 
»cum sunt semnele, cererile оѵгеішеі » 
„mâue vor fl ascultate; guvernul ß»ji 
„şi făcut deja pe regele Carol aă si 
„ ordinul de convocare a Camerei pentt 
„revisuirea constituţiei, ear aceaC ansi 

Pictură din iubire. 

De Alfred űe Musset 

Traducere de I. C. Massim. 

(Continuare.) 

IV. 

Sëptëmâna care urœà o petrecu în 
mare turburare ; nu mal eşia din casă, nu 
mal îndrăania să se mişte, ca şi cum ar fi 
voit să lase norocul să se desfăşure în li
nişte. El lucra aci cu o înţelepciune pe care 
nu prea o au oamenii la versta Iul, pentru-
că n'avea decât 25 de ani, şi la această 
verstă nerăbdarea tinereţel ne face să tre
cem peite orl-ee margine, voind să ajungem 
mal repede la scop. Norocal vrea să se con
ducă singur, căci, după-cum zice Napoleon, 
norocul e femeia. 

Tocmai a doua zi, pe înserate, năzu-
roasa zeiţă bătu la uşa tinërulul om. Se 

scoborî singur, şi deschise. Africana era pe 
prag ! ea ţinea In mână un trandafir, pe ca-
re'-l apropia de buzele lui Pippo, 

„Sărută această floare, ti zise ea ; pe 
ea e un sărut al stăpânei mele. Poate oare 
să vie aici fără nici un pericol ? 

— Ar fl o nesocotinţS, rëspunse Pippo, 
dacă ar veci tn timpul zilei, servitorii ar 
putè sä o vadă. N'ar pute oare să vie In 
timpul nopţii ? 

— Nu; care alta ar îndrăsnl să facă 
acest lucru în locul el ? Nu poate nici să 
iasă noaptea, nici să te primească la ea. 

— Trebue deci să ne întâlnim în altă 
parte. 

— Nu ; ea vrea să vie aci ; trebue să 
iei precauţiunl. 

Pippo se gândi un moment. 

.Stăpâna ta nu se poate oare scula 
de dimineaţă ?* întreba el pe Africană. 

— Ba d a ; se scoală odată cu resări-
tul soarelui. 

— EI bine 1 Ascultă. Më scol de obi-
ceiu târzia, sşa că toţi servitorii dorm cam 
mult. Dacă Uăpâna ta va veni în zori de 
zi, o voiu aş;epfa şi va pătrunde aci fără 
să fie vezută. Cât despre eşit më însărci

nez eu, chiar dacă ar rëmôcé până noaptea 
târziu. 

— Aşa-dar', vrei oare să vie mâne ? 

— Mâne înainte de resăritul soarelui, 
zise Pippo. Dădu apoi câţi va se quin! Afri 
canei ; apoi fără să mal întrebe nimic, se 
duse t i camera sa şi se închişi acolo, ho
tărît să vegheze până a doua zi. Se aşeza 
la fereastră şi începu Bă viseze la noua 
întômplare. 

El nu se mira nici decum de iuţeala 
cu care necunoscuta II dădea o întâlnire. 
Nu trebue însă să uităm, că această istorie 
se petrece In secolul al XVI-a, şi că Sa acel 
timp iubirile mergeau mal repede decât 
acum. După unele mărturisiri, e sigur că 
atunci trecea de sinceritate ceea-ce noi nu
mim nepoliteţă, şi că ceea ee numim noi 
virtute, atunci trecea de ipocrisie. O femeie, 
care iubia pe un tinër, se lăsa să fie se 
dusă fără multă vorbă ; şi tinërul, care purta 
la pălărie o bucată de mătasă din rochia 
amantei sale, nu ве sfla să spue celor cari 
îl întrebau, că e o bucată din rochia unei 
femei, care 11 iubeşte la nebunie. 

Aşa era şi caracterul Iul Pippo. El 
iubia lucrurile după fond, nu după aparenţe, 

şi nu întrebuinţa Înşelăciunea ивсіЩ 
unde 'i se părea că trebuie. 

Pe cân 1 se gândia Ia fericirea, oi 
'i-se promisese, îşi aduse aminte de-o d-
sătorie turcească, pe care o auzise poveá 
du se. Când orientalii se Însoară, m 4 
faţa logodnicei lor decât după nuntă. Eli 
încred In vorbele părinţilor el, şi se laioni 
ast fel pe cuvent. După terminarea 
moniel, tinëra вѳ arată soţului «eu, cn 
numai atunci poate să vadă, dacă «facem 
e bună sau rea ; şi după cum e près Uf 
ziu ca să-'şl ia vorba înapoi, trebue iii 
găsească bună. Aceste căsătorii totuşi oi 
sunt mal nefericite decât celelalte. 

Pippo era ca şi un logodnic tore, a 
singura deosebire, că nu trebuia si li 
legătură solemnă El îşi închipui deci, d 
acea noapte e o noapte de nuntă, şiaceufl 
gândire II înveseli foarte mult. 

Prima noapte de nuntă trebue ii k 
în adevër, pentru o imaginaţie activi, cu 
mal maro fericire posibilă, căci nu e p 
cedată de nici o grijă. Filosofii spun, do 
întristare îndulceşte mal mult plăcerea pe 
care o însoţeşte, dar Pippo zicea, că шм 
rëu nu face nici decum peştele mal Ы 
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,va stabili din nou articolul 7 din consti
tuţia României, relativ la drepturile poli-
,tice ale ovreilor, precum şi punctele pri
mitoare la moştenirea de tron". 

Paşte murgnle, iarbă verde ! 
» 

Secuii, aceşti enfants gâtée al guver
nelor ungureşti şi salvarea lor din braţele 
peirel nu Încetează de a fl obiectul preo-
copaţiunilor politicianilor maghiari. In des-
baterile parlamentului, după-cum aflăm din 
ziarele meghiare, iarăşi s'a întreţesut un 
cuvent In favorul acestui .vrednic" element, 
-prin melancoliie'e accente de falset ale 
deputatului Oyörffy Gyula: 

Guvernele trecute nu s'au interesat de 
SM. Pentru Saşi au făcut mari sacrificii, 
m pentru cultura Secuilor nimic ... Âciua-
Ы guvern ajulâ şi pe Ruteni, ear' secuimea 
iţeri că şi ei îi va veni rîndul... Nu esti 
caracteristic, că pe când Românul trăieşte 
fericii în acexstă ţară, Secuiul piere... 

Sacrificii pentru Başi? Românul feri
cit? Söcuiul părăsit ? Ce sfruntate neade-
tèrarîl 

Şi dacă totuşi Secuiul piere, 
ш potcovarului, ci a calului 1 

nu e 

Din Dej. 
Ni-ѳе trimite spre publicare ur

mătorul 
Proces verbal. 

SuBceput tn şedinţa Direcţiunel insti
tutului /Someşana1 la 9 Oitomvrie D. 1900., 
" id présent! subscrişil membri, — 

I. 
Dl Dr. Teodor Mrhali, din incidentul 

deschidere! noului gimnasiu de stat In 
oraşul Dej, şi cu considerare la hnprf giu 
rărea, ci sunt Înscrişi mulţi studenţi români 
lt acel gimnasiu, dintre cari cea mat mate 
pute sunt copil din popor lipsiţi de mij
loace materiale — propune, ca Direcţiu
nea i i voteze din fondul scopurilor culta 

le a cărui sumă de présent face 4111 
cor. 10 fl. începând din 1 Noemvrie a. c. 
pună inclusive 30 Iunie 1901, la 20 stu 
denii sírad a 6 coroane lunar. 

Direcţiunea primeşte unanim această 
propunere şi cu executarea el se încredin-
ţeuă dl director executiv, după-ce Direc
ţiunea va stabili lista studenţilor, cărora 
n fi a se împărţi acest ajutor. 

D. u. s. Georgiu Puşcariu m. p. G. 
Qradovics, m. p. preşedinte. Dr. T. M'hilï 
ш, p. T. Hermann ш. p Dr. I. Kerekes 
i. p. Dr. Clemente Barbul m. p. şi ca no 
tar Dr. Vasiliu Romom zai m. p. Dr. A 
Vajda m. p. 

Il plăceau mal muH plăcerile uşoara şi aleao, 
plăceri cari so plătesc scump. Noaptea de 
nuntă Insă ese din această regulă ; ea e o 
circumstanţă mică In viaţă, care satisface 
lenea ai dorinţa ; ea aduce tn camera unul 
tinèr o femeie încoronată cu flori, care nu 
ştie ce va să zică iubire : ca să obţii o pri 
тігѳ delà această frumoasă creatură, ar tre 
bul ift o rogi un an Întreg ; totuşi, pentru-
й BS obţie această comoară, soţul n'are 
decât să deschidă braţele ; mama se de
părtează ; Dumnezeu chiar permite. Dacă 
deţteptândute dintr'un ast fel de vis, eşti 
tot netnsurat, cine n'ar vré care să facă 
acest lucru In fie ce веага ? 

(Va urma,) 

Mtăt i 
Arad, 15 Octomvrie n. 1900. 

Majestatea Sa între Unguri. Vineri 
seara Majestatea Sa Monarchul nostru a ple
cat din Viena în Ungaria şi a doua zi, Sâm
bătă dimineaţa, ia orele 6 a sosit la Go'.öílö. 

La castel Majestatea Sa a fost întîm-
pinat de principii Leopsdd şi George de 
Bavaria, de marele duce Ferdinand de Tos
cana, împreună cu personalul lor, cum şi de 
căpitanul castelului Ybl. Salutat de aceştia, 
Monarchul s'a retras în apartamentele sale. 
Azi, Luni dimineaţa, Majestatea Sa a plecat 
la castelul regal din Buda, unie va da au
dienţe generale. 

* 
Instalarea noului flşpan al comitatului 

Arad, Urban Iván, va avé loc în 7 Noemvre 
st n. (nu în 9, după cum din eroare de ti
par s'a publicat ia acest loc tn numörul 
trecut), cu mari festivităţi, pentru cari s'au 
început d«'ja toate pregătirile. Instalarea se 
va face în adunare generală festivă atât la 
comitat, cât şi la oraş. Amondouö aceste 
adunări se vor ţine în numita zi înainte de 
amiaal, mal întâiu In sala festivă a nou-re-
ëtaurate! case a comitatului, apoi în sala 
casei oraşului. Programul serbărilor se va 
publica în eëptëmâna aceasta. Până acum 
se ştie deja atât, că în şedinţa festivă la co
mitat noul flşpsn va fl salutat de protono» 
tarul Schill Józ.ief. Invitările pentru instalare 
se vor trimite la finea lanel. Vor fl invitate 
oficios următoarele comitate : A!ba-inferioară, 
Bkhiş, B.hor. Caraş-Severin, Cenad, Timiş 
şi Torontal. După şedinţele festive de in
stalare va fl un mare banchet. A doua zi 
după instalare, în 8 Noemvre, se va ţine 
adunarea generală ordinară de toamnă a 
comitatului, cea dintâiu sub prasidenţia nou-
luţ flşpan, când congregaţia îşi va lua bun 
rëmas de îa fostei flşpan Fábián László. 

* 

Prea Sânţia Sa Episcopal Ni
colae P o p e a a plecat azi Luni la 
Sibiiu, pentru-ca să iee parte la lu
crările Congresului, ear ' P r ea Cuvio-
şia Sa Archimandritul Filaret Musta 
a căletorit încă Joi dimineaţa. 

• 
Şcoală pentru ofleeri de stat major. 

Miaistiul unguîesc de honvezi а instituit în 
Budapesta un curs de înveţămont pentru 
oflceril de stat major, care se începe cu 
l a Noemvre st. n. şi durează un an. La 
acest curs se duc căpitaDÎ mal vechi în 
rang, cari au deja cualifleaţia pentru rangul 
do oficerl in statul major. Din Arad se duc 
la această şcoală doi căpitani delà husari : 
Stefan Malatinszlcy şi Nicolau Gergely. 

Nou notar public. Ministrai unguresc 
de juetiţie a numit nou notar public regesc 
în Baia de Criş pe Dr Susich István, până 
acum notar public substitut în Timişoara. 

• 
De ale .Asociaţiunii". Adunarea ge 

nerală a „Asociaţiuniî" ce s'a ţinut în est 
an la Băile Herculane, a avut următorul 
résultat material: sumele semnate şi incaş 
sate fac 4629.50 corosne. In special : a sem 
nat d-nul Patriciu Barbu, advocat în Reghin, 
2000 cor. pentru Casa naţională ; s'a înscris 
membru fundator (cu 400 cor.) d nul Ata 
nasiu Cimponieriu, jude de tablă i. p. în 
Budapesta, şi membri pe vieaţă (200 cor.) 
d nil I!ie Curescu, président al comunităţii 
:e avere in Caransebeş Dr. Aurel Novac, 

advocat In Bisorica-albă şi Dr. George Vuia, 
medic curant In Băile Herculane; s'au mal 
înscris şi 42 membri ordinari. De la festi 
vităţt a résultat pentru scopurile .Asocia 
ţiunil" 871.50 coroane. 

* 

Episcopul rom. catolic din Szombat 
hely, Hidassy Cornel, după îndelungate su 
ferinţe a reposât Joi, în 11 1. c. In verstă 
de 72 ani. Va fl înmormântat azi, în 15 
Octomvre. 

Milan între Roisâni. Tribunei* 'i-se 
scriu următoarele Ex-regele Milan trecênd 
la venătoare în munţii Rodnei, însoţit de 
contele Zichy ş. a, Duminecă după ameszi 
a mers Ia jocul satului în Sângeorgiul român, 
unde a stat mai mult timp, privind jocul 
portul, flsionomiile etc. A fotografiat jocul 
întreg, — însuşi Milan manua aparatul, - -

feciorii jucau ,Moldoveneasca", prinşi într'o 
horă mare, tot un fecior şi o fată. A In
trat în vorbă cu fete şi neveste. Pe urmă 
a f o t o g r a f i a t una câte una, care 
'i-a convenit şi prinzênd u le de bărbie le-a 
dăruit cu 1 până 5 coroane. Aşa pe o fată 
corpolentă blondină Cătălina Flore a dă
ruit-o cu 1 coroană, po alta cu ochi mari 
negri, Lucreţia Clipotă cu un taler de 1 fl., 
ear' pe o nevastă, Raveca Georgeşiu, ce avea 
în braţe o băiată mică, grasă, frumuşică, 
cu un taler do cinci coroane. Cuartir cu 28 
paturi 'i-s'a aranjat In Rodna-veche în ca
sele Armsannlui Karácsonyi Simon. Timpul 
îi favorisesză de minune la vônat, căci mun
ţii sunt limpezi, fără pie de negară şi ziua 
e cald ca în Iulie. 

Plecarea Şahului. Muzaffer-Edlin, Ş?-
hul Peraiel, după o petrecere de mal multe 
zile în Budapesta, a plecat de-acolo Vineri, 
tn 12 1. c. înainto de ameail. înainte de 
plecare, Şahul a chemat la sine pe mica 
artistă, cunoscută şi îa Arad, Adélina Ger
main din Bucureşti, care tn zilele acestea 
a petrecut cu părinţii sel in capitala ungară 
şi a pus-o să-'l mal cânte odată la pian 
Mica artistă, dupS-co a executat câte va 
composiţil proprii, a primit delà Şahul o 
medalie de aur şi suma de 500 coroane în 
aur. Şshul a promis, că va veni şi la vară 
în părţile acestea, căel prea se simte bine, 
îudeosebî — între Unguri. 

» 

Bătaie patriotică. Foile maghiare co
munică ştirea, că zilele trecute un patrio-
jorist a pălmuit strajnic în mijlocul drumu
lui pe protonotarul şi mal patriot al oraşu
lui Kózdivá*árhely. Causa bravare! patrio
tice este, că protonotarul, ca redactor la o 
foaie eecuiască guvernamentală, — adese
ori Împroaşcă In foaie în bărbaţii kos-
suthişti. Pălmuitorul a fost provocat la duel, 
dar a refusât să dea satisfacţie. Va decide 
dec! în causa un juriu de onoare. 

Prinţul italian de Abrnzzo la cartea 
regelui şvedez. .Politische Corrsspondenz" 
eomuaică ştirea, că prinţul italian Luigi de 
Abruzzo, însoţit de căpitanul Cagni, a sosit 
Sâmbătă la Stockholm. La gară a fost intim-
pinat de moştenitorul tronului Gustav, de 
prinţul Bernadotie, de ministrul-president 
Citer etc. Delà gară savantul prinţ italian 
a fost condus la palat, unde era aşteptat 
de fjmiîia regală. La prânzul de curte, dat 
în onorul prinţului, regele Oscar al Şvediel 
a rostit un toast, în care a salutat рэ prin 
ţul oaspe pentru norocoasa lui expediţie la 
Polul nordic. 

Fiile Ungariei. înainte de ivirea filo
xerei, tu Ungaria erau plantate cu vie 
622.488 jug. cat., din cari 63°| 0. adecă 
395 000 jug, cat., au fost nimicite. Până 
acum s'au replantât 127.000 ju«., din cari 
jnmëtaie rodesc deja, astfel că teritorul 
total, pe care se recoltează în présent, 
se poate evalua la 300 000 j ugere. 

* 
Bibliografie. A apărut .Manual de 

agricultură raţională' volumul IV. din 
Economia Rurală sau organisaţiunea şi 
administrarea moşiilor mari şi mici. Pentru 
usul şcoaleior secundare şi superioare de 
agricultură, învăţământul particular şi de 
consultat pentru agricultorii practici, de Dr 
George Maior, profesor de agricultură la 
şcoala centrală de la Fere streu şi la semi 
narul Nifon metropoîitul. Cu 35 figuri in
tercalate tn text. Editura proprie a auto
rului. Preţul 10 Ы sau 8 coroane 

Гп cantor eualifleat doreşte a ecupa 
imediat un post de cantor In vre o comună 
românească. Unde ar fl lipsă de un cantor 
la biserică, să se adreseze la Administraţia 
.Trib. Poponilul". 

C a r n e t a r t i s t i c . 

— Teatrul Naţional din Bucm eşti. — 

Sufletul Maichn, de Labiche, loc. de dl 
Gusiy, este una din noile piese re

prezentate pe prima scenă 
română. 

Célimar, eroul piesei iul Labiche, obicl 
nuise tn tineraţe a lua part i activă la pur 
tarea jugului conjugal în multe căsnicii, t e n 
tru a nu fi deranjat de incomozii bărbat! 
legitimi, dineul se ataşa pe lângă el cu o 

prefăcută amiciţie foarîe intimă. La 47 de 
ani însă se însoară cu Emma, fiica soţilor 
Colombot, cari 'I o dau numai in vederea 
venitului sëa de 40,000 de lei pe an. Totul, 
şi mal ales tsama, ca tinëra ва soţie să nu 
afle nimic din aventurile sale galante, face 
pe C è l i m a r s ă c a u t e a s c ă p a 

i foşti! së! cumetri. Dar', şi aceasta este 
pedeapsa incursiunilor sale în căsniciile al
tora: Vernouillet şi Rocardon, doul din cu
metrii aceştia, 11 urmăresc ca o umbră, in
sistând cu sentimentele lor de strînsă prie
tenie. Fiecare din aceştia doul află de rela-
ţiunile lui Cèlimar, .sufletul raaichil mult 
iubit ' , cr» soţia celuialalt, dar' amêndol îm
preună Işî ignoreaaă propriile coarne. Din 
naivele lor povestiri domestice şi dintr'o 
veche scrisoare ce găseşte, Emma, soţia lui 
Célimar, află totul şi nu iartă pe bărbatul 
sëu decât cu condiţia de-a isgonl din casă 
pe ctî douî aşa zişi prieteni a! casei. Céli
mar, căruia ii venia greu să 'I gonească, 
II faeo să se depărteze äingurl printr'an mij
loc diplomatic şi plin de amor, ear' piesa 
se sftrşeşîe prin ertarea lui şi prin jurămen-
tul ce face, că dacă va avè .un flu, II va 
înveţa respectul cătră femeile măritate. 

Piesa, foarte hazlie, nu e decât o serie 
de mici peripeţii pline de humor, basate pe 
ni?te suvenir! galante. In total, o comedie de 
intrigă, fără nici o problemă morală. Totul 
se reduce Ia îndepărtarea din căminul con
jugal a unor cumetri, cari inconştient şi in
voluntar amintiau unei soţii berbantlicuiile 
soţului, berbantlicurl ce n'au altă sancţiune 
decât cuminţirea eroului şi promisiunea din 
partea Iul, că va înveţa pe presumptivul sëu 
flu să nu între tn căsniciile altora, cel pu
ţin nu pentru alt ceva, decât centra dncon-
venientele ce vin mal târziu. Verva piesei 
şi a interpreţilor, multă mişcare pe scenă 
- - mişcare cu Intrări şi eşirl poate prea à 
la fantoche — au produs o impresie plăcută 
asupra asistenţei. 

Dl Niculescu (Cèlimar) a fost o întru
pare minunată a tomnaticului ginere şi îm
bătrânit berbant. Dl Brezeanu (Vernouillet) 
cu aspectul sëu de jalnică tristeţă şi'dl Ca-
tapol (Roeirdon) cu eterna-'I veselie, şi-au 
a t e s multe şi meritate aplause. D-şoara 
Titi Georgiu (Emma) şi dl Soreanu (Colom
bo-) au contribuit cu succes la reuşita pie
sei. 

U l t i m e ş t i r i . 

Rësboiul din China. 

Londra, 13 Octomvrie, „Daily 
News" comunică ştirea, că vestea lă
ţită despre degradarea vicleanului prinţ 
Tuan e o poveste. Din contră, el e 
încă cel dintâiu sfetnic al impëratuluï 
şi al împerăteseî chineze, cari nu-'l pot 
înlătura nici pentru faptul, că dînsul 
e tata moştenitorului de tron. A iui 
operă este, că curtea imperială ч'а 
retras în lăuntrul Chinei. Tot numita 
foaie spune, că curtea chineză a sosit 
în Cian-Cing. 

Londra, 13 Octomvrie. Din Hongkong 
Ч-se raportează ziarului „Daily Chronicle* : 

De teamă să nu între în luptă cu 
trupele chineze trimise în contra lor, — 
revoluţionarii chinezi s'au retras din 
regiunile Cauluvg spre mează-noapte. Se 
raportează însă, că Lunia trecută re
voluţionarii au prins 30 soldaţi 
chinezi şi 'i-au decapitat la mo
ment. 

Revoluţia se estinde tot mai mult 
în toate părţile Chinei. 

Editor: Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respuns : Ioan Russu Şirianu. 
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Avis! 
Am onoare a face cunoscut onoratului public, că ln ur

marea abziceriï mele din postul de fisc al institutului de credit şi 
economii «Viotoria", mi-am deschis cancelaria advocaţială în A p a d , 
s t r a d a S a l a c z N r 1 . Deci mé recomand în atenţiunea şi 
bunăvoinţa tuturor amicilor şi cunoscuţilor. 

Cu toată stima: 

5 0 8 1—3 

Georgiu Lazaru, 
advocat. 

Băile dr. P. Opre (foste „Katalin".) 

Piéta Tököly, colţ cu strada Lazar Vilmos. 

Pentru domni şi dame* 
Modern aranjate : băi de aburi, basinuri mari cu apă caldă şi 

rece, — băi de vană. Duşuri exelente. 
Pentru bolnavi îngrijire şi tratament nou, după cele mai noui 

cuceriri ale ştiinţei. 

P r e ţ u r i m o d e r a ţ i e . 
5 0 8 2-

kW 

Turnătoria de clopote şi de metal 
a lui 

Antoniu ITovotny 
± 
№1 

în T i m i s o a r a - F a b r i e 
se recomandă spre pregătirea clopotelor 
noue, precum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre face
rea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi an», provezute eu 
adiustări de fer bătut, construite spre a 
le întorce cu uşurinţă ln ori ce parte, in
data ce clopotele sunt bătute de o lăture 
prin ceea ce sunt măntuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, cari au un ton mai intensiv, 
mai limpede, mai plăcut şi cu vibrarta 
mai ѵоіитііхяа decât clopotele turnate 
după sistemul ve hiu, aşa, că un dopot 
patentat cu 300 kg. este egal în tonul 
unui clopot de 400 kg. făcut după sis
temul vecbiu. Mai departe se recomandă 

spre facerea scaunelor do fer bătut, de sine stătător, — spre prea-
diustarea clopotelor vechi cu adiustare de fer bătut — ca şi spre 
turnarea de toace de metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mai jos 
se află totdeuna gata ln magazin. 

Pre ţcuran tu r i ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
505 8 -

A apărut 
Şi se aflà de vônzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: c o r o a n a 

1.) „Geografia Comitatului Arad", pentru clasa a IlI-a şcoalelor poporale, de Damaschin Medre, înveţător; aprobat de Ven. 
Consistor ilustrată cu chărţi geografice — — — — — — — — — — — — — — — — _~ ; ; 

2.) „Amicul Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic In cause administrative. Preţul — — — — „ 

з ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcăţean, — — — — — — — — — , 

4.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, — — — _ — _ _ _ _ _ _ _ — _ _ „ 

6.) „Libertatea* — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcăţeanu, — _ — _ — _ — _ _ _ _ „ 
6.; „Principiile politicei', după Dr. T de Holteendorf, de T. P&eăţeanu _ _ — — _ _ — — _ _ „ 

7.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor în Braşov. — — — — — — — — — — — — — _ — — — — — — — J 5 

8.) „Resboiul pentru neaternare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Preţul Resboiului „ 
Preţul .Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

9). „Din vremuri apuse" — de Iudita Secuta nasc. Truţia — — — — _ _ — _ _ _ _ _ — — „ 

10). „VierituT — de Petru Vancu, — — — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

11). „Teoria Dramei ' — de Dr. losif Blaga. — — — — — — — — — — — — — — — — — „ 

12). „Juvenilia" — de Sextil Puşeariu. — — — — — — — — — — — „ 

13). „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. — — — — — _ — _ _ _ - _ _ _ — _ „ 

14). „Pribeag" — de Ioan losif Sceopul, — — — — — — — — — — — — — — — — — f J 

15). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz — — „ 

16.; „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu înveţător In Arad. 
Această liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să respunză corul în Dumineci şi sörbätori. Pe lângă ace
stea mai conţine irmoase, pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2—3 
voeî. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

La c o m a n " •$ eii se m a i a d a u g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 

Ü I M f t * 
Tipografia яTribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu. 

flleri 

- 7 0 , 

1 - „ 

2 . - „ 

- 8 0 „ 

2. „ 

4. „ 

2.50 „ 

1.20 „ 
1.60 „ 

1 . - » 

l - „ 

3.60 „ 

1.60 „ 

5 . — „ 
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